

## ХРОНИКА

### Памяти коллеги и друга

В начале сентября ушел из жизни выдающийся российский социолог, конфликтолог и политолог, член-корреспондент РАН, руководитель Центра конфликтологии Института социологии РАН Анатолий Васильевич Дмитриев. Это большая утрата для отечественной социогуманитарной науки.

Анатолий Васильевич был из плеяды ленинградских социологов в Москве, которые сыграли большую роль в развитии социологических исследований в стране.

Его творческий путь начинался в Ленинграде. Он окончил исторический факультет Ленинградского государственного университета и в 1964 г. после защиты кандидатской диссертации был приглашен на кафедру научного коммунизма, где стал заниматься политической социологией. В то время именно на этой кафедре активно развивалась социологическая тематика. Он автор первой в Советском Союзе работы по политической социологии — «Политическая социология США» (Изд-во ЛГУ, 1971).

В его научном творчестве оказались тесно переплетены социологические, политологические и конфликтологические сюжеты. Его перу принадлежат такие широко известные работы, как «Неформальная политическая коммуникация» (М., 1996, в соавторстве), «Введение в общую теорию конфликта» (М., 1998, в соавторстве), «Этнический конфликт: Теория и практика» (М., 1998), «Конфликтология» (М., 2009), «Социология политического юмора» (М., 1998), «Социальный конфликт» (М., 2007), «Насилие: Социологический анализ» (М., 2000), «Адаптация и интеграция полиэтничного пространства регионов России: проблемы и рекомендации» (2018) и др. Он стал создателем теоретико-эмпирической школы конфликтологии, которая весьма эффективно занимается изучением современных миграционных процессов и этнических конфликтов. Признанием его научных заслуг стала премия им. М. М. Ковалевского Российской академии наук.

Анатолий Васильевич сыграл большую роль в институционализации отечественной социологии не только как выдающийся ученый, но и как организатор научных исследований. Он многое сделал для развития социологических исследований в Ленинградском университете



и академических институтах Ленинграда. В 70–80-е годы прошлого века он работал заместителем директора по научной работе в первой в Советском Союзе социологической организации — НИИ комплексных социальных исследований ЛГУ, а затем — в Институте социально-экономических проблем АН СССР. Памятна его деятельность на посту главного редактора журнала «Социологические исследования» (1986–1995) в очень трудные для науки годы. Он не только сохранил, но и много сделал для развития «Социса» как ведущего журнала российской социологии, публиковаться на страницах которого стремится каждый отечественный социолог.

В период становления социологического образования в Ленинградском/Санкт-Петербургском университете и до последнего времени Анатолий Васильевич всегда помогал коллегам и советом, и конкретными делами, способствуя творческому развитию коллектива факультета социологии.

Ушел из жизни выдающийся ученый, профессионал и очень светлый человек, который долгие годы был нашим коллегой и другом. Нам будет не хватать его...

*А. О. Бороноев, Д. З. Мутагиров, Н. Г. Скворцов*